
Overview and analysis of feedback from the 
consultation

Moorings Policy for BW’s Network in 
England & Wales

Public Consultation Nov 09 – Jan 10

Project managed by Damian Kemp, British Waterways

Analysis by Kirsten Tisdale, Aricia



> These are the results of the consultation on moorin g policies carried out Nov 2009 to Jan 2010. We 
received 162 responses to this consultation, 2 of w hich did not contain answers to the principles 
discussed and are therefore not included here. Than ks to all those who took the time to reply.

> This document is intended to present the results in  a graphical, intuitive, way. 

> What’s been done

> The consultation closed at the end of January and s ince then we’ve worked with a team a 
volunteers to carry out an initial trial to judge t he viability of using volunteers to assess 
responses. The productive feedback helped shape the  eventual system used. Then, the team of 
11 volunteers successfully assessed 156 responses w ithin the framework that some had helped 
design (a few responses were assessed by BW as part  of the trial).

> The results from the assessing phase were then pass ed on to another volunteer who by 
profession is an analyst – usually in the logistics field. The results you are about to read have 
been produced independently in this way.

> What happens next?

> All major boating organisations have agreed to meet  with us and some of the volunteers to 
discuss and agree on the meaning of the results. Th is meeting will take place in May. 

> Because there is an overwhelming ‘thumbs up’ to pilo ting local mooring strategies, and to 
prevent unnecessary delays, work on establishing th e first local steering group on the Western 
end of the Kennet & Avon Canal may commence before this meeting is held.



160 responses in total, of which 2 answered no ques tions





Do you share our view that developing better polici es and management of moorings along 
the line of the waterway is a pressing challenge re sulting from continued growth in boating 
on BW waters? (150 responses)
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How familiar were you with BW’s boating legal frame work before reading this document? 
(115 responses)



Did you find the explanation helpful? (89 responses )



Do you have any suggestions for an objectively meas urable threshold for congestion which 
could form part of our assessments of new marina ap plications? (59 responses)



Do you support our aspiration that all boaters shou ld share the job of protecting the amenity 
of the waterways? (133 responses)
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Do you agree that permit fees for extending a stay at popular short term moorings, subject 
to reasonable arrangements and detail, is a fair wa y of rationing scarce space? (132 
responses)



Do you agree that permit fees for extending a stay at popular short term moorings, subject 
to reasonable arrangements and detail, is a fair wa y of rationing scarce space? (132 
responses)



Do you agree with the principles underlying BW’s ap proach to its boating business? NB The 
phrasing of the original question has been standard ised. (120 responses)
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Local mooring strategies – most sensible and feasibl e way to balance mooring demands? If 
not what would you propose? (130 responses)



Local mooring strategies – most sensible and feasibl e way to balance mooring demands? If 
not what would you propose? (130 responses)



Do you have suggestions for improving the proposed approach to creating local strategies? 
(114 responses)



Do you have suggestions for improving the proposed approach to creating local strategies? 
(114 responses)



Do you agree that local mooring strategies should b e developed in areas where there is 
mooring scarcity and conflict occurs? Respondents s uggestions on following slide. (121 
responses)



What criteria would you suggest for determining whe ther a particular area of the waterways 
should have a local mooring strategy? (121 response s)



Do you have any comments on BW’s standard for moori ngs suitable for boaters with 
mobility difficulties? (38 responses)



Zoning short term moorings - Leaving aside the detai l in this section, do you accept this, in 
general, as a valid approach to managing use of sca rce mooring space? (136 responses)



Zoning short term moorings - Leaving aside the detai l in this section, do you accept this, in 
general, as a valid approach to managing use of sca rce mooring space? (136 responses)



Zoning short term moorings - What comments do you ha ve on the principles listed? (96 
responses)



How would you improve on the proposed compliance ar rangements? (100 responses)
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Are you broadly comfortable with BW’s policy to con trol expansion and reduce online 
moorings? If not, why? (124 responses)
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What is your view of the suggested level of daily c harge levied (£10) when a boater chooses 
to stay beyond any free period at a short term moor ing? (110 responses)
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How important do you think it is that permits shoul d be displayable (even if it costs more)? 
(76 responses)
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General comments on controlling expansion and reduc ing online moorings - and about 
moorings along the line of the waterway (73 respons es)



Start of residential policy section. Do you support  our position about boating on our 
network? (79 responses)



Start of residential policy section. Do you support  our position about boating on our 
network? (79 responses)



Do you agree with the current context that we descr ibe in paras R1.4 to R1.10 and R1.11 to 
R1.17? If not, give your own observations of the is sues. (72 responses)
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What are your views on unauthorised residency i.e. people living on their boat at a long-term 
leisure mooring without planning permission. (70 re sponses)



Residential moorings policy - Do you support our gen eral position in R2.1 (benefits of 
residential boats)? (76 responses)



Residential moorings policy - Do you support our gen eral position in R2.1 (benefits of 
residential boats)? (76 responses)



Do you agree with the restriction of new online moo rings and the exemption 
criteria which any residential berths must meet (65  responses)
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Do you agree that residential moorings will not nor mally be permitted 
alongside the towpath (61 responses)
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Do you agree that Local mooring strategies should p rovide context for 
acceptability of residential mooring (60 responses)
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Do you agree that the professional assessments list ed should be carried out 
to determine suitability (56 responses)
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Do you agree with our definition of acceptable boat s (64 responses)
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Do you agree that there should be a good range of c hoice of different types of 
mooring (61 responses)
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Should BW lobby for more appropriate recognition of  residential boaters in 
national & local government policy & guidance (60 r esponses)
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Do you agree that maintenance of network must take precedence but BW 
endeavours to respect reasonable needs of boaters a t residential moorings 
(54 responses)
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Do you agree with our position set out in paras 2.8  - 2.10 in relation to unauthorised 
residential use of leisure mooring sites? (68 respo nses)
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General comments not covered elsewhere in this repo rt (72 responses)



Aricia Limited

> Our main client base is the logistics industry …but we  
increasingly apply our skills and techniques to other sectors: 
mapping, analysis and mining of databases, merging d ata 
from different sources

> We carry out assignments and training for membership 
organisations including professional institutes, chari ties and 
other not-for-profits

> Call us on 01295 758875, email kirsten@aricia.ltd.uk , or visit 
our website: www.aricia.ltd.uk


